

Iz tega načrta se vidi, kje bo treba lokalnih odborov in kje se ima zbirati ljudstvo vsakega okraja. Povsod bodo tisočerni slavin živio kliceli kazali cesarju, kako srčno udani da so Slovenci Njemu in Njegovej preslavnej rodbini, kako srečne se čutijo, da mu morejo izjaviti svojo hvaležnost in popolno zaupanje v njegovo očetovsko skrb za vse narode. —

Slovenski poslanci pa šolska postava.

Zavoljo šolske postave, ki je bila l. 1869 od nemških liberalcev sklenjena in zavoljo katere bilo je uže toliko plačevanja, godrujanja in preprirov, pride še ta teden v državnem zboru do živahnih razgovorov in velevažnega glasovanja. Nemški kmetje na Štajerskem, spodnje in gornje Avstrijskem, Salcburškem, Tirolskem in Predariškem izvolili so skoraj same konservativne može v poslance za državni zbor. Tem so pri volitvah naložili, naj jim bremena in stroške in sitnobe olajšajo, katerih jim nalaga šletno šolanje otrok, katero zaukazuje liberalna šolska postava, zlasti pa naj se da ljudskim šolam verski značaj nazaj, naj se odpravi brezverstvo. Izvoljeni poslanci so se res tega precej poprijeli v državnem zboru.

Toda nekaj je ministerstvo naučno nasprovalo, največ pa liberalna večina v gosposkej zbornici.

Po časi se je minister Stremajer vendar pobral z ministerskega sedeža. V gosposko zbornico pa je polagoma (minister grof Taaffe pozval tolike konservativnih gospodov, da so tudi tam liberalni Schmerlingovci smuknili v manjšino.

Po tako nadelanej poti bilo je mogoče spraviti skupaj večino za preuredbo šolske postave. Delo je v roke vzela vlada in podpirala tako, da so preuredbe sprejete v obeh zbornicah za prvi začetek. Vendar zadujo besedo ima še zbornica poslancev. Sedaj se mora cela ta šolska borba dokončati in završiti ali proti kmetom ali njim po željah.

Naši slovenski poslanci so uže javno svojim volilcem izrekli, da bodo glasovali nemškim konservativcem v pomoč in za od gosposke zbornice uže sprejete preuredbe in olajšave šolskih bremen.

G. baron Goedel je to storiti obečal jeseni v Slov. Gradci, g. dr. Vošnjak pa letos v Šoštanji. Da je g. Herman enakih mislij, to je uže itak dovolj znano.

Slovenski poslanci pa tukaj zelo lahko glasujejo tako, kakor želijo nemški konservativci. Nagibajo jih namreč v to najvažnejši uzroki politični in narodni.

Nemški konservativci so vsi cesarju na vsak način in vseskozi zvesti Avstrijani. Oni

ne marajo ne za Bismarka pa ne za njegovega Viljelma, oni poznavaajo le avstrijskega cesarja. Ob enem so verni katoličani in so ravno zavoljo tega radi pravični drugim narodom, tudi Slovanom.

Oni obsojujejo zaničevanje drugih narodov — za nemški „šulverein“ nimajo nič penez in želijo, naj bi se Nemci in Slovani v Avstriji med seboj porazumeli. Totih konservativnih Nemcev poslanci držijo v najvažnejših vprašanjih vselej s Slovenci, Čehi in Poljaci. Vsled tega je mogoče bilo nemške liberalce v manjšino potisniti in marsikaj doseči, kar bi sicer bilo nemogoče: n. pr. postava zoper oderuhe, olajšava vojaške postave, česko vseučilišče itd. Nemški konservativci so toraj najboljši zavezniki in poslanci naši jim toraj sedaj lahko vrnejo, da so Slovanom v korist vže večkrat glasovali.

Na dalje pomislika vredno je, da bi konservativni poslanci ne bili več izvoljeni, če svojim kmetiskim volilcem ne prinesejo domov prenarjeno in polajšano šolsko postavo. Brez nemških konservativcev pa so slovanski poslanci preslabi.

Nemški liberalci bi zopet prišli na vrh in potem: joj! Ti bi nas po zgedu kralja Ahaba ne več s palicami ometali, ampak s škorpijoni pretepali.

Na dalje kažejo skušnje, da je šletno šolstvo Slovincem na Štajerskem in Koroškem na veliko škodo. Pospešuje ponemčevanje. Nemškutarski prvak, celjski Glantschnigg, je predlamskim shodu liberalnih Nemcev v Ptuji vedeti dal: „če se nima v šolah dalje nemčiti, potem šletnega šolanja treba ni“. To je dovolj jasno!

Učiteljem bodo preuredbe najmanje kaj predrugačile pač pa zlasti kmetiskim ljudem bremena mnogo olajšale. Otroke bodo lahko po 12. letu iz šole jemali, če so uže dovolj podučeni, pa ne bodo več kaznovani. Okrajni glavarji ne bodo več mogli toliko siliti na širjenje starih pa na stavljenje novih učilnic. Na verski nauk in versko vzgojevanje otrok bodo tudi učitelji morali gledati in Judov in luteranov ne bodo več pošiljali kot učitelje katoliške decice. Vse to želi tudi slovenski kmet. Kdor pa hoče svojega otroka po 8 let v šolo pošiljati, slobodno mu! In zato ni opravičeno, da meščani ropotajo v peticijah, prošnjah zoper preuredbo šolske postave in prav abotno je, če Priboldski baron Hakelberg kmetiskih podpisov lovi. Gotovo ne vlovi nobenega pametnega, neodvisnega moža. Kajti pametni kmetje uže sami vedo, kde jih čevelj tisiči in so to svojim poslancem, dr. Vošnjaku in baronu Goedelnu, tudi uže razlagali.

Slovenski poslanci toraj prav lahko in z mirno vestjo glasujejo z nemškimi konservativci

za potrebne preuredbe in olajšave v šolskeji postavi.

Gospodarske stvari.

Na kaj morajo kupci deteljnega semena letos posebno paziti.

Znano je, da je lansko leto pridelek semena rudeče ali slovenske detelje zelo slabo se obnesel. Ne le v našem cesarstvu, tudi zvonaj na Nemškem so malo prida deteljnega semena pridelali. Za tega del bodo semenski kupci morda po Amerikanskem semenu segli in tega svojim odbiraljem ponujali in priporočali v nakup. Ali seme Amerikanske detelje se v naših krajih slabo obnese. Košnja take detelje je v drugem in tretjem letu silno pičila.

Kdor si hoče toraj letos deteljnega semena, kar ga je v Evropi pridelanega, dobiti, naj toraj ne gleda preveč na ceno. Rajši par krajcarjev več plačati in kaj zanesljivega kupiti, kakor pa ceneje za slabo blago denar zametavati. Tudi po večji kaljivosti Amerikanskega semena se kupec ne sme dati premotiti. Letos bode kaljivnost semena amerikanske detelje dosti večja od one domačih sort. Mogoče, da doseže 90% med tem ko se bode kaljivnost domače detelje okoli 80% sukala.

Tudi po zvonajnem pogledu se kupec ne sme dati premotiti. Naj je zrno trde in gladke lupine, to ne sme k prenačlemu nakupu vzvabiti. Sicer je res, da je seme, v katerem je veliko sivozelenih ali rujavih zrn zlasti če so ta še nagrbančena, sumljivo in da se je takega semena treba ogibati.

Blago črstve žoltovioličaste barve je seveda najboljše in zaslučuje, da se mu pred drugim prednost daje. Vendar se mora pa tudi v poštev jemati, da je lansko leto mnogo deževalo in todaj požeto semensko deteljo pogosto zmočilo, da je toraj seme tudi malo manj jasne in lepe barve, včkljub temu pa vendar še lahko dobro kaljivo.

Toraj živa, črstva barva ni za vse skoz in skoz zanesljivo znamenje, da je seme na vsak način dobro.

Dostokrat se primeri, da ima tudi najlepše blago na pogled 30—50% nekaljivih zrn v sebi, ki trda ostanejo in ne poženejo.

Le natančna, stvari primerna preskušnja blaga, kakoršne so v uradih, v katerih se semena preskušavajo, le taka preskušnja je popolnoma zanesljiva. Letos bi se take preskušnje z deteljnim semenom ne smele v nemar puščati od strani tistega, kateri se hoče večje škode obvarovati.

Tudi se je treba pri nakupu podvizati,

kdor noče, da se mu poreče: „Tistim, ki pridejo prekasno, so ostanki dobri“.

Delo v vinogradih med letom.

6. Kolitev. Prva kop, kolitev in prva vezatev (s šibicami) je trojno delo, katero hoče biti zaporedoma ter brez odlašanja opravljeno, kajti v ravno prekopano zemljo da se kol globeje poriniti, da ga potem vihar ne more omajati ali pa podreti, in vezačice, količem za petami, lahko enega pokličejo, ako bi se našla trta brez kola.

Narboljše kolje je mecesnovno, kostanjevo, jesenovno, rožnikovo od mačke; — leskovo in jelovo ni trpežno, hrastovo se na solnci rado usloči. Kol naj bo kratko ošpičen in to na obeh konceh, če je kalan. K nizki trti, zlasti grobanici postavi se nizek kol, k visoki trti visok kol in sicer mimo koreninic, tedaj 1 dm. od trte na gorju, v strminah pa na dolenoj stran in pa navpik! Tu pa tam rabijo mesto dragega kolja debelo žico ali drat, ki je od stebriča do stebriča napeljana, ktere se trta se svojimi viticami oprijemlje. V takih vinogradih je trsje v vrstah nasajeno.

7. Vezatev druga vrši se z namočeno rženo slamo, kadar so mladike že kakih 5 dm. dolge. Po potrebi veže se tudi še v tretjič. Med cvetjem in pa, kadar je grozdje „v moki“, ne daj si med trsjem nobenega posla.

(Dalje prih.)

Telegrafni urad potrebuje za telegraf v južnem Štajerskem in Dalmaciji na leto 2000—4000 telegrafnih štang borovih 7—11 metrov dolgih, 145—170 milimetrov ob zgornjem konci v prerezu debelih. Med Slov. Bistrico in Štormami jih bodo še namakali v bakrenem vitriolu. Ponudbe pismene sprejema c. k. poštno ravnateljstvo v Gradci do 10. maja t. l.

Sejmi. 16. aprila Kozje, 19. aprila Gradec. 20. aprila sv. Ilj pri Slov. Gradci.

Dopisi.

Iz Konjic. (Volitev v okrajni zastop.) Dne 10. marca imela je kmetska skupina volitev v okrajni zastop. Pri volitvi ste se razločevale dve stranki: Narodna in liberalna. Narodna stranka se je v hiši g. Družkoviča sešla, 10 kandidatov postavila. In ti so bili: Peter Dobnik, Janez Rudolf, Martin Vivot, Rok Črešnar, Matija Jurše, Juri Zorko, Jernej Gradišnik, Matija Fijauš, Juri Leskovar in Franc Koprivnik. Vodili so nas č. g. Anton Slatinšek iz št. Jungerte, in tudi vsega spoštovanja vredni g. Dr. Anton Prus, ker so še celo svojega pisarja dali, da nam je listke hitreje ko mogoče ponatisnil, ker nam je že